

способствуют развитию военной промышленности и позволяют получить ряд эффектов: снизить расходы и риск, связанные с разработкой и производством новых систем; получить доступ к новейшим зарубежным технологиям и уникальным исследовательским центрам и полигонам; обеспечить условия для создания и поддержания многоотраслевой экономики; создавать новые и проникать на существующие рынки вооружения, доступ к которым может оказаться сильно затруднен или даже закрыт для фирм (и, возможно, целых стран), если они будут действовать вне рамок совместных проектов; стимулировать развитие форм взаимодействия между странами на основе международной экономической интеграции; использовать возможности взаимодействия фирм Запада, Центральной и Восточной Европы.

## **КОНЦЕПЦИЯ ЗОН СВОБОДНОЙ ТОРГОВЛИ КНР**

*Лю Суэсун, Белорусский государственный университет*

Для продвижения зон свободной торговли (ЗСТ) высоких стандартов Китаю необходимо предпринять ряд мер, гарантирующих успешное выполнение задач краткосрочной и долгосрочной перспектив. Анализ соответствующих источников показал, что можно выделить следующие четыре группы мер.

1. Создание стратегического совета ЗСТ как высшего стратегического органа и органа принятия решений в рамках ЗСТ.
2. Усиление исследовательской работы в определении важнейших направлений.
3. Внедрение новых способов расчета баланса.
4. Формирование механизма компенсации ущерба собственнику в рамках переговорного процесса по ЗСТ.

Одной из основных гарантийных мер успешного функционирования ЗСТ высоких стандартов является создание стратегического совета ЗСТ как высшего стратегического органа и органа принятия решений, который будет реализовывать стратегии высоких стандартов централизованного планирования в рамках ЗСТ. В настоящее время в переговорном процессе о ЗСТ со всеми странами Китай является инициатором, но не с целью принимать единоличное централизованное решение. В действительности стратегия свободных экономических зон — это единая целостная система. И если в стратегии не будет единого центрального планирования, едва ли ситуация по переговорам о ЗСТ с любым из субъектов сможет быть проанализирована, и выработка стратегического плана может быть очень частичной, односторонней. Таким образом, можно предположить, что высший орган — стратегический совет ЗСТ — будет выработать стратегии и принимать решения, являясь ответственным органом в системном планировании стратегии ЗСТ и управляющим специальной работой министерства коммерции по переговорному процессу о зонах свободной торговли.

Еще одной важной гарантийной мерой успешной работы по продвижению ЗСТ высоких стандартов должно быть усиление исследовательской работы в определении важнейших пунктов повестки дня, в особенности в части нетрадиционных пунктов повестки. Это позволит сформировать систему ценностей

и правил, справедливую для всех и отвечающую интересам разных государств. В настоящее время отдельные вопросы повестки дня, такие как право на интеллектуальную собственность, рабочая сила, окружающая среда решены не в достаточной степени. Крайне сложно беспристрастно судить с точки зрения научной рациональности о существующей системе правил с учетом потенциального влияния на Китай продвигаемой развитыми странами системы правил. Таким образом, в ходе специальных переговоров по соглашению о свободной торговле, в целях защиты собственных выгод государством происходит уклонение от отдельных вопросов повестки дня или происходит полное принятие пунктов повестки дня противоположной стороной, что ведет к ущербу собственным интересам того или иного государства. Решения по эти пунктам повестки дня нуждаются в консолидированном научном походе специалистов с точки зрения экономики, юриспруденции, социологии, экологии и других научных областей, а также, возможно, привлечении результатов исследования мировых научных кругов. Таким образом, формирование исследовательских программ на основе важнейших гуманистических подходов вовлекаемых в процесс государств, позволит в скором времени повысить уровень исследований до передового международного уровня и сформировать базу для осуществления стратегии ЗСТ.

Кроме того, Китай планирует внедрять новые способы расчета баланса. Решения, принимаемые в ходе переговоров по ЗСТ, неизбежно заставляют реагировать отдельные отрасли того или иного государства, поэтому для оценки переговоров о пользе или вреде ЗСТ важно понимать те основания, которыми руководствуется та или иная сторона. Таким образом, в расчетах ВВП, занятости населения и других ключевых моментов экономического баланса отраслей в настоящее время придерживаются статистического метода равновесной модели или промышленного анализа. Этот метод хотя и отвечает научным требованиям, однако не может использоваться дифференцировано в более значительных сферах услуг. Он также малопригоден для того, чтобы определить будет ли анализ в сфере интеллектуального права собственности, рабочей силы и других ключевых моментов повестки дня полезен для Китая. Вместе с тем, соглашение о свободной торговле отчетливо свидетельствует о повышении положения Китая в формировании миропорядка, совершенствования собственной торгово-экономической системы и других аспектах, но также и свидетельствует о нехватке эффективных инструментов и способов внедрения осуществленных научных исследований. Таким образом, формируя базу с использованием традиционного способа анализа, нужно активно вовлекать новые способы расчетов в рамках соглашения о свободной торговле, вводить комбинированные способы расчета баланса для Китая при соблюдении научных требований для принимающих решения субъектов.

И наконец, важной гарантийной мерой может стать формирование механизма компенсации ущерба собственнику в рамках переговорного процесса по ЗСТ. Формирование соглашения о свободной торговле имеет огромную пользу для Китая, однако, может и нанести удар по отдельным сферам, в результате которого в определенной степени произойдет оптимальное распределение ресурсов. Это может оказать серьезное негативное влияние на экономику вплоть до влияния на основные стратегические ориентиры. Таким образом, необходи-

мо посредством механизма компенсации ущерба снизить риск, который может повлечь за собой соглашение о свободной торговле. Поскольку механизм компенсации ущерба пока не сформирован, при проведении переговоров некоторые отрасли и предприятия, испытывающие трудности в связи с нанесенным ударом, придерживаются пассивной позиции в противостоянии, в связи с чем иногда происходит общественное вмешательство в рамках переговорного процесса. Именно потому механизм компенсации ущерба должен содержать в себе три направления: первое — определенный механизм компенсации в зависимости от конкретных потребностей вида производства и уровня ущерба; второе — научное обоснование, что ущерб нанесен собственнику, предприятию в рамках соглашения о свободной торговле; третье — изучение возможности эффективных компенсаций с привлечением правительств и рыночных ресурсов.

## **ВАЛЮТНАЯ ПОЛИТИКА ЯПОНИИ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ**

*Лю Сян, Гаврилко Г. Н., Белорусский государственный университет*

Валютную политику характеризуют открытость, прозрачность, нейтральность экономики. Основными факторами, влияющими на степень открытости экономики, являются уровень экономического развития страны, структура общественного производства, обеспеченность ресурсами, емкость внутреннего рынка. Уровень открытости экономики определяется рядом показателей. Коэффициенты открытости необходимо использовать в комплексе с другими показателями экономического развития страны.

Валютный рынок Японии пришел к единой национальной валюте — японской йене — в 1871 г. в результате революции в 1866 — 1869 гг. В годы Второй Мировой войны Валютный рынок Японии испытывал сильный кризис, обусловленный экономическим упадком. Инфляция имела колоссальный размах, к примеру, в 1945 г. 1 дол. США = 15 йен, а в 1949 г. 1 дол. США = 360 йен.

Восстановление позиций Японии на мировой арене начинается с 1960-х гг., которое было обусловлено модернизацией японской промышленности, увеличением притока иностранного капитала, кризисом Бреттон-Вудской системы и ослаблением доллара на валютном рынке.

Движение валют, внешние расчеты по торговым сделкам и основные принципы регулирования деятельности иностранного капитала в Японии регулируются рядом законодательных актов. Государственное регулирование банковского, страхового секторов экономики и биржевой торговли в Японии осуществляется через государственное Агентство финансовых услуг (АФУ).

Япония, являясь членом ВТО и ОЭСР, не имеет возможности использовать административные методы поддержки национальных экспортеров, которые нарушают права стран-конкурентов. В этой связи в Японии эффективно действует многоуровневая система косвенной поддержки экспорта в форме осуществляемого правительством комплекса мер, охватывающих вопросы финансирования, организационно-технического и информационного обеспечения, а также дипломатической поддержки деятельности японских компаний на рынках зару-